

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • СРЕДА, 11 СЕНТЯБРЯ 1974 ГОДА • № 213 (15510) • Цена 2 коп.

ГВАРДЕЙЦЫ ЖАТВЫ - 74

А. Я. Каши, машинист жатки ЖВН-6 из совхоза имени 50-летия СССР Томского района, скошил 250 гектаров зерновых, из них 131 гектар — за последнюю неделю. Эти большие результаты добились механизаторы Г. Ф. Медведев и Н. Х. Рахимов из совхоза «Чернышевский» Бакчарского района: первый скошил за неделю 187 гектаров хлеба, второй — 164.

Механизированное звено на уборке соломы, возглавляемое И. П. Медведевым, из колхоза «Россия» Зырянского района, за истекшую неделю закирдовало 900 тонн соломы. 306 тонн соломы уложили в скирды звено И. Ф. Гагарина из совхоза «Кривошеинский» Кривошеинского района.

На вспашке язи лучшие показатели у звена В. Д. Петрова из совхоза имени 50-летия СССР Томского района (всего вспахано 666 гектаров, за неделю — 286, по 70 гектаров на трактор ДТ-75) и В. Л. Кошарова из совхоза «Галинский» Бакчарского района (соответственно 335 и 203 гектара, по 68 гектаров на трактор ДТ-75).

Поздравляем победителей соревнований!



Механизатор Томского ОПХ им. Б. Н. Сидоренко Виктор Савегин убирает хлеб раздельным способом. Большой опыт и мастерство позволили ему с первых дней жатвы войти в число лидеров. Сейчас на косовые хлеба Виктор занимает второе место в хозяйстве.
Фото Е. Лисицына.

РЕКОРД КОМБАЙНЕРА А. Ф. ГАБОВА

КОМБАЙНЕР А. Ф. ГАБОВ из совхоза «Петропавловский» колхоза ШЕВСКОГО РАЙОНА 9 СЕНТЯБРЯ ЗА 19 ЧАСОВ РАБОТЫ СКОСИЛ В ВАЛКИ 54 ГЕКТАРА ЗЕРНОВЫХ.

ПЕРЕВЫПОЛНИВ НОРМУ В ЧЕТЫРЕ РАЗА! ПРЕВЗОИДЕН РЕКОРД УСТАНОВЛЕННЫЙ НЕДАВНО Н. Х. РАХИМОВЫМ ИЗ БАКЧАРСКОГО СОВХОЗА «ЧЕРНЫШЕВСКИЙ».

ДВЕ НОРМЫ В ДЕНЬ

Организованно ведут вспашку язи механизаторы откормсовхоза «Зырянский». Звено из 10 тракторов ежедневно вспахивает по 80—90 гектаров. А в воскресенье, 8 сентября, несмотря на дождь, трактористы добились лучшей в районе выработки — за день звено вспахало 109 гектаров, выполнив сменное задание на 200 процентов.

Особенно высокой производительности добились трактористы Н. В. Пушин, Н. А. Голмунов, К. Г. Климентьев, выполнявшие каждый по 15—18 гектаров язи. Первенство в звене с первых дней вспашки по-прежнему удерживает К. Г. Климентьев. На его счету уже 110 гектаров язи.
Г. СЛАВИНА,
Зырянский район.

НА КРИВОШЕИНСКИХ ПОЛЯХ

Частые дожди в последние дни привели к тому, что в ряде районов не удалось вовремя убрать урожай. Однако механизаторы Кривошеинского района сумели справиться с заданием.

Особенно высокой производительности добились трактористы П. А. Горбачев, И. А. Сидоренко и В. Е. Филимонов. Они успели убрать язи в совхозе «Белосельский». Часть механизаторов занята здесь на заготовке силоса. Убирают силосные культуры в совхозах «Петровский», «Володинский», имени Свердлова.

Значительно ускорил темпы подъема язи совхоз «Кривошеинский». Здесь вспахано 1.177 гектаров, что составляет 29 процентов плана. Возглавляет соревнование трактористов Г. Л. Шапкин из Новотроицкого отделения. На его счету

276 гектаров. Тракторист ежедневно перевыполняет норму в два раза. В последние дни высокой производительности добились также П. А. Горбачев, И. А. Сидоренко и В. Е. Филимонов. Они успели убрать язи в совхозе «Белосельский». Часть механизаторов занята здесь на заготовке силоса. Убирают силосные культуры в совхозах «Петровский», «Володинский», имени Свердлова.
А. ДАНИЛОВ,
Кривошеинский район.

ФЛАГ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ



ПОДНЯТ В ЧЕСТЬ ТРУЖЕНИКОВ ЗЫРЯНСКОГО И БАКЧАРСКОГО РАЙОНОВ— ПОБЕДИТЕЛЕЙ ОБЛАСТНОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ.

ЗЫРЯНСКИЙ РАЙОН:

скошено 63 и обмолочено 59 процентов хлеба. Прирост за неделю—соответственно на 20 и 19 процентов. План сева озимой ржи выполнен на 98,5, вспашки язи—на 25 процентов. Засыпано семян озимой ржи 32, яровых зерновых—40 процентов к плану.

БАКЧАРСКИЙ РАЙОН:

скошено 56,2 процента хлеба, из них 63 процента—раздельно, обмолочено 40 процентов. Прирост за неделю—соответственно на 20 и 17 процентов. Район полностью выполнил задание по севу озимой ржи, по вспашке язи—на 30,5 процента. Засыпано семян озимой ржи 33,5, яровых зерновых—18 процентов к плану.



В обкоме КПСС, облисполкоме, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

Осенний комплекс: итоги недели

Рассмотрев представленные областным управлением сельского хозяйства, производственным объединением совхозов, управлением хлебопродуктов и обкомом профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок материалы по уборке урожая и выполнению комплекса осенних полевых работ за первую неделю сентября, бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями:

ПО ЮЖНОЙ ЗОНЕ
Зырянский район (секретарь райкома КПСС И. И. Роговцев, председатель райисполкома Ю. И. Шеленков, начальник районного управления сельского хозяйства А. П. Руди, председатель райкома профсоюза рабочих в совхозах сельского хозяйства и заготовок П. Т. Крутов, секретарь райкома ВЛКСМ Г. П. Лысанова). В районе скошено 25.020 гектаров зерновых и зернообовых культур, что составляет 63 процента уборочной площади, из них 59 процентов обмолочено. За прошедшую неделю скошено 20, обмолочено свыше 19 процентов. Задание по севу озимой ржи выполнено на 98,5 процента, по вспашке язи—на 25 процентов, засыпано семян озимой ржи—на 32 и яровых зерновых культур—на 40 процентов к плану.

Зырянскому району оставлено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

ПО СЕВЕРНОЙ ЗОНЕ
Бакчарский район (секретарь райкома КПСС А. П. Габрусенко, председатель райисполкома И. П. Старовойтов, начальник районного объединения совхозов В. В. Корнев, председатель районного профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок С. Я. Ладкин, секретарь райкома ВЛКСМ Б. Г. Кардашов). В районе скошено 56,2 процента площади зерновых и зернообовых культур, из них 63 процента—раздельным способом, 40 процентов обмолочено. За истекшую неделю скошено 20, обмолочено 17 процентов хлеба. В районе полностью выполнено задание по севу озимой ржи, вспашка язи 30,5 процента, засыпано семян озимой ржи 33,5, яровых зерновых культур—18 процентов к заданию.

Бакчарскому району оставлено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

МАШИНИСТЫ ЖАТКИ ЖВН-6
Имени 50-летия СССР Томского района, скошившие с начала уборки 250 гектаров, в том числе за неделю 131 гектар зерновых и зернообовых культур.

МАШИНИСТОВ ЖАТКИ ЖВН-6
Имени 50-летия СССР Томского района, возглавляемое В. Д. Петровым, вспахавшее 866 гектаров язи, в том числе за прошедшую неделю—286 гектаров, что составляет по 70 га на трактор ДТ-75.

ПОПОЛНЯЯ ЗАПАСЫ КОРМОВ

Переменная, неустойчивая погода в этом году создала немалые трудности в заготовке кормов. Похолодание в конце мая и в июне, а затем продолжительная сухая и жаркая погода задержали развитие однолетних и многолетних трав, а также естественных сенокошсов. Во многих хозяйствах низка урожайность и кукурузы. Все это привело к тому, что в ряде совхозов и колхозов не заготовлено достаточного количества кормов. Да и качество их не везде высокое. Если Кожевниковский район заготовил на одну корову 3,5 тонны сена и сенажа и более 10 тонн силоса, то Томский район — всего 6,5 тонны силоса и 3 тонны грубых кормов, а совхозы «Победа» этого района — 2,1 тонны сена и сенажа, 5 тонн силоса, «Трудовик» — 1,8 тонны грубых кормов и 3,7 тонны силоса. В этих условиях совхозы и колхозы области могут значительно пополнить фуражные фонды за счет соломы.

Сейчас уже не приходится доказывать, что солома может быть кормом для скота. Во время уборки ее и сохранить становится важной задачей руководителей хозяйств, специалистов и большой армии механизаторов. Солома может использоваться непосредственно как корм в рационе животных, так и несамостоятельно компонент в приготовлении кукурузного силоса. Опыт и практика показали, что нельзя в наших условиях силосовать кукурузу без соломы. Чистый кукурузный силос обычно содержит до 20 процентов и больше вредных для животных кислот и ядовит. Отсюда всевозможные отравления, бесплодие животных и т. п. Поэтому обязательным условием качественного приготовления силоса является заготовка соломы впрок. В этом году нужно заскирдовать солому для будущего года. У нас имеется опыт по улучшению питательных качеств соломы. В 1970 году на Томской сельхозтехникуме опытной станцией был разработан прием сенажирования соломы. Технология такая же, как при заготовке

сенажа. Солома закладывается в траншеи большой емкости, измельчается, раскладывается и хорошо трамбуется. Как только готова часть траншеи, ее укрывают полиэтиленовой пленкой и засыпают слоем земли 6—10 см. Несложный и вполне приемлемый прием сбраживания и улучшения питательности соломы — добавление молочной сыворотки. На сто килограммов массы берется 20 литров. Молочная сыворотка содержит около 5 процентов легкоусвояемых сахаров, которые под действием молочнокислых бактерий в безвоздушной среде переходят в органические кислоты. Эти кислоты надежно консервируют утратившую массу. Еще одно средство улучшения питательности соломы — обработка ее аммиачной водой. Делают небольшие скирды до трех тонн, укрывают полиэтиленовой пленкой. У пленки стога прялки плетятся из земли, и под давлением через шланг подается под пленку аммиачная вода из расчета: при

25-процентном растворе — 12 литров, при 20-процентном — 15 литров, при 17-процентном — 17 литров. Через 10—12 дней при положительной и через 14—16 дней при минусовой температуре солома открывает и проверяется двойное суток. Наши исследования показали, что эти легко выполнимые приемы увеличивают количество переваримого протеина в соломе с 10—12 до 20—22 граммов, повышают общую питательность, улучшают переваримость корма. Особенно заслуживает внимания сбраживание соломы молочной сывороткой, так как на молочных заводах этот замечательный продукт практически не используется. Кроме того, питательность соломы можно повысить, обработав ее непосредственно перед скармливанием. Простейший способ — это запаривание измельченной соломы с добавлением концентратов. Вдвое увеличивается пи-

ВО ИМЯ СОЦИАЛИЗМА И МИРА

ВОЕННЫЙ ПАРАД И ДЕМОНСТРАЦИЯ ТРУДЯЩИХСЯ СОФИИ

СОФИЯ, 9 сентября. Тридцать лет назад — 9 сентября 1944 года болгарский народ под руководством своей коммунистической партии и при решающей помощи Советской Армии поднялся на последний, решающий штурм монархо-фашистской клики, сверг ее господство и установил народную власть. Тридцатилетие этого знаменательного события в истории Болгарии были посвящены военный парад и демонстрация трудящихся Софии.

Председатель Государственного совета НРБ Т. Живков, член Политбюро ЦК ВКП, Председатель Совета Министров НРБ С. Тодоров, члены Политбюро ЦК ВКП, другие партийные и государственные деятели Болгарии, члены советской партийно-государственной делегации во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным. Собравшиеся на площади встречают их продолжителями аллюсиантами.

Д. Джурев отметил, что народная Болгария безоговорочно поддерживает Программу мира, принятую XXIV съездом КПСС, и активно содействует превращению ее в жизнь. Военный парад открывают воспитанники военной академии им. Г. С. Раковского. Торжественным маршем проходят курсанты военных училищ, десантники, воины различных родов войск Народной армии.

Перед трибунами на площади одна за другой проходят живые картины истории народной Болгарии — это участники праздничного телевизионного шествия называют поименно, посвященные Великому Октябрю, восстанию 9 сентября 1944 года и освобождению Болгарии от фашизма, мирному строительству в НРБ. В праздничных колоннах по площади прошли десятки тысяч трудящихся болгарской столицы. Демонстрация скандировала: «КПСС — ВКП!» «Вечная дружба!» «Вместе с советскими братьями!»

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПРИЕМ

СОФИЯ, 10 сентября. (ТАСС). Центральный Комитет Болгарской коммунистической партии, Государственный совет и Совет Министров НРБ устроили торжественный прием по случаю 30-летия социалистической революции в Болгарии. На приеме присутствовали Первый секретарь ЦК ВКП, Председатель Государственного совета НРБ Т. Живков, члены Политбюро, кандидаты в члены Политбюро ЦК ВКП, секретари и члены Секретариата ЦК ВКП, партийные и государственные деятели республики, представители общественных организаций.

Вместе с ними были члены советской партийно-государственной делегации: член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный (глава делегации), первый секретарь ЦК Компартии Грузии Э. А. Шеленков, заместитель министра обороны СССР генерал армии Н. В. Огарков, кандидат в члены ЦК КПСС, посол СССР в НРБ В. Н. Вазюнский.

Участников торжественного приема приветствовал член Политбюро ЦК ВКП, Председатель Совета Министров НРБ С. Тодоров, парадная, член ЦК КПСС, Председатель Совета Министров Украинской ССР А. П. Ляшко, член ЦК КПСС, заместитель министра обороны СССР генерал армии Н. В. Огарков, кандидат в члены ЦК КПСС, посол СССР в НРБ В. Н. Вазюнский.

Наступает пора «второго хлеба». В этом году горлоплодощитор шесть тысяч тонн картофеля из десяти закладывается на хранение в контейнерах. Они у нас готовы. Позавчера мы начали доставку их в хозяйства. Только за один день в совхозы

«Октябрь» и имени 50-летия СССР Томского района отпраздники 1.300 штук. Но беда в том, что представители совхозов отказываются принимать контейнеры. Склады ваем их на полях, «под честное слово». А каждый контейнер стоит 22 рубля. Эта позиция непонятна:

Острый сигнал КТО ПРИМЕТ КОНТЕЙНЕРЫ?

ведь не так давно в облисполкоме председателем Томского районсполкома Л. И. Афанасьев заверял, что вопрос с приемкой контейнеров решен. Чего же стоит слова тов. Афанасьева? А. ВАСИЦКИЙ, директор Томского горплодоовощторга.

«Октябрь» и имени 50-летия СССР Томского района отпраздники 1.300 штук. Но беда в том, что представители совхозов отказываются принимать контейнеры. Склады ваем их на полях, «под честное слово». А каждый контейнер стоит 22 рубля. Эта позиция непонятна:

ведь не так давно в облисполкоме председателем Томского районсполкома Л. И. Афанасьев заверял, что вопрос с приемкой контейнеров решен. Чего же стоит слова тов. Афанасьева? А. ВАСИЦКИЙ, директор Томского горплодоовощторга.

В ИНТЕРЕСАХ НАРОДОВ

ЗАРУБЕЖНАЯ ПЕЧАТЬ О РЕЧИ Л. И. БРЕЖНЕВА В НОВОРОССИЙСКЕ

Зарубежная печать, информационные агентства, радио и телевидение уделяют большое внимание речи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в Новороссийске на вручении ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Газеты социалистических стран на видных местах публикуют подробное изложение речи Л. И. Брежнева под заголовками «Огромные достижения, великие планы на будущее», «Цель мирной политики СССР — превратить обнадороживающие перспективы в реальность», «Советский Союз — форпост мира».

Болгарская газета «Работническо дело» пишет: «Внешняя политика Советского правительства. Коммунистическая партия Советского Союза — это политика тесного союза с братскими социалистическими странами, политика мира. Благородная борьба за мир, в авангарде которой идет Советский Союз — указывает «Работническо дело», — находит пол-

ную поддержку всех социалистических стран, всего прогрессивного человечества». «Трибуна людей», «Жиче Варшавы» и другие польские газеты подчеркивают, что весь советский народ единодушно поддерживает внутреннюю и внешнюю политику КПСС.

В своей речи в Новороссийске, заявляет орган ЦК СЕПГ газета «Нойес Дойчланд», Генеральный секретарь ЦК КПСС дал исключительно высокую оценку роли защитников этого года в годы Великой Отечественной войны. Сейчас Советский Союз находится на важном этапе коммунистического строительства, в стране происходит новый мощный подъем всенародного социалистического соревнования. «Усилиями советского

народа под руководством ленинской партии Советская страна достигла такого взлета экономической мощи, подъема народного благосостояния, какого Советский Союз не знал никогда раньше», отмечает «Нойес Дойчланд».

КПСС и Советское правительство, отмечает венгерская «Непабадаг», выделяют новые сложные и грандиозные по масштабам задачи, выполнение которых обеспечит еще больший расцвет Советского Союза, его успешное продвижение по пути строительства коммунизма. «Мадьяр немезет», касаясь внешнеполитического раздела речи Л. И. Брежнева, приводит слова Генерального секретаря ЦК КПСС о том, что еще не создан прочный фундамент мира на всем земном шаре, но то, что уже

сделано и делается в этом направлении, открывает обнадеживающие перспективы. «Брежнев: хорошие перспективы для мира» — таковой заголовок дает к слову о речи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в городе-герое Новороссийске югославская газета «Ворба». Подробно излагает речь Л. И. Брежнева, белградская «Политика» подчеркивает, что КПСС и Советское правительство не жалеют сил во имя мира и обеспечения безопасности всех народов земного шара.

Л. И. Брежнев, подчеркивает агентство Франс Пресс, подтвердил в своей речи в субботу в Новороссийске, что советская внешняя политика — это прежде всего политика мира. Франс Пресс выделяет высказывание Л. И. Брежнева о том, что мир

производитель зерна, соберет в этом году один из самых больших урожаев.

Под заголовками «Светлые перспективы роста экономики», «Наращение темпов сельхозпроизводства и промышленного производства» японские газеты публикуют сообщения своих московских корреспондентов о речи Л. И. Брежнева. Выступление в Новороссийске Генерального секретаря ЦК КПСС пишет «Йомиури», несомненно, будет встречено с большим интересом во всем мире. Л. И. Брежнев, указывает газета, подчеркнул, что советская дипломатия является дипломатией мира, я убежденности, пишет индийская газета «Патриот», с которой Л. И. Брежнев говорил в Новороссийске о перспективах создания надежного фундамента мира, вполне оправдана, ибо она основана на реальных оценках событий на международной арене, на оценке той поддержки, которую оказывают народы разных стран всем миролюбивым инициативам Советского государства.

Призы — картофелеводам

На картофельных полях России началось уборка клубней. Частые дожди на европейской территории страны переувлажнили почву, и механизаторы испытывают немалые трудности. Преодолевать их помогает развешенная посеву социалистическое соревнование картофелеводов.

Новые условия соревнования разработало Министерство сельского хозяйства РСФСР. Первые места будут присуждаться тем механизаторам, которые за 25 рабочих дней накопят комбайном в хозяйстве Центрального района не менее 700 тонн клубней. Для Поволжского и Северо-Кавказского районов этот показатель — 600 тонн, Северо-Западного, Волго-Вятского, Уральского, Западно-Сибирского, Восточно-Сибирского и Дальневосточного — 550 тонн. Вторые места завоюют те картофелеводы, которые смогут накопить в этих районах соответственно 600, 550 и 500 тонн клубней.

При двухфазном способе уборки урочная комбайном в состав коллектива включается тракторист, работающий на тракторе в агрегате с картофелекопателем, оборудованным валкоульничком. При этом нормы на уборке картофелекопателем увеличиваются на 10 процентов.

Первые премии получают в Центральном районе механизаторы, работающие на картофелекопателях в течение 25 рабочих дней, которые собрали не менее 1.450 тонн клубней, а механизаторы других районов соответственно — 1.300 и 1.110 тонн.

Обязательными условиями для победителей соревнования являются высококачественное проведение уборочных работ, экономный расход горюче-смазочных материалов и материально-технических средств, соблюдение требований охраны труда и техники безопасности.

Механизаторам, получившим первые и вторые премии, будут вручены мотоциклы с колясками, телевизоры, транзисторные радиоприемники.

СООБЩЕНИЯ РУБЕЖА

Благородная миссия

БАЛТИМОР, 10 сентября. Корр. ТАСС В. Чернышев передает: В Соединенных Штатах не часто можно увидеть такой книжный магазин, как «Новая эра» на Парк-авеню в Балтиморе. На витрине работы классиков марксизма-ленинизма, труды Л. И. Брежнева, книги деятелей Компартии США, видных представителей международного коммунистического и рабочего движения. На стенде у входа свежие номера «Дейли уорлд» — га-

зеты американских коммунистов, прогрессивные журналы.

Наш магазин, рассказал корреспонденту ТАСС его управляющий Гарольд Уолини, существует прежде всего для того, чтобы как можно шире распространить марксистскую и прогрессивную литературу, периодические издания, чтобы способствовать повышению политического сознания балтиморцев. Самые полновесные книги, газет, журналов — политическая

литература, особенно много изданий из Советского Союза.

Спрос на советские издания, продолжал Г. Уолини, постоянно растет. Это объясняется прежде всего растущим интересом в СССР среди американцев, тем, что в условиях разрядки напряженности между двумя странами все больше людей отдаются за рубежом. Самые полновесные книги, газет, журналов — политическая

Решительная поддержка мировой общественности

В канун годовщины совершения фашистского переворота в Чили и убийства президента С. Альенде — 11 сентября — мировая общественность выражает решительную поддержку борьбе чилийского народа. Трудящиеся всех стран отмечают Всемирный день солидарности со своими чилийскими братьями, выражают осуждение злодейских преступлений фашистской хунты и требуют прекращения террора и репрессий в стране.

САН-ХОСЕ. Массовые митинги солидарности с народом Чили проходят в эти дни на многих предприятиях и в учреждениях Коста-Рики.

Трудящиеся страны, студенты требуют восстановления демократии в Чили, освобождения Луиса Корвалана и других политзаключенных.

Студенты и учащиеся ряда учебных заведений на митингах солидарности решительно осудили зверства хунты.

ГАВАНА. Латиноамериканская континентальная организация студентов (ОК-ИАЕ) призвала всех своих членов поддержать международную встречу солидарности с Чили, против фашизма в этой стране.

В расширенном призыве ОК-ИАЕ содержится требование немедленно освободить всех политзаключенных. Чилийский народ, отмечается в документе, страдает от самой жестокой диктатуры, когда-либо известной в Латинской Америке.

Людям, знает состояние дел в обеих отделениях. — Сейчас положение лучше, — говорит он. — Вот когда я только приехал, действительно, было чего испугаться. К началу уборки отремонтировали только лишь комбайны. Шла заточка кормов, техника без конца ломалась. А сегодня у нас уже работает 27 комбайнов из 32.

Владимир старается, ему помогают специалисты из районного управления сельского хозяйства. И все же для оптимизма мало оснований. В хозяйстве не хватает квалифицированных специалистов, механиков, электротехников, мастеров. Не оставлен график техработ, нет определенной системы у службы ремонта. Как поломка — нужно ехать искать лезучку. Главный инженер должен к вечеру сдать график ремонта, но откладывать текущие дела, да и документацию таких он не составляет.

Обращаемся и предлагаем колхозу Дмитрию

Афанасьевичу Сеченову:

— Прошло уже почти три недели с начала жатвы, а у вас обмолочено всего 20 процентов зерновых. Как вы думаете, продолжать уборку?

— Сейчас темпы работы больше ускоряются. Обмолот трубеишников культуры — ржи и гороха — уже закончен. Почти все машины в поле. Еще 28 августа работали 18 комбайнов, вчера — 23, а сегодня — уже 27.

— Что же произошло? Почему колхозу пришлось ремонтировать комбайны во время уборки?

— Нам негде было ремонтировать. «Сельхозтехника» этим не занимается. Когда мы отделились от колхоза «Гигант», все ремонтная база осталась у них. У нас не было ни мастеров, ни гаражей.

Сейчас в колхозе заканчивается строительство новых мастерских, но два года комбайны и другие сельскохозяйственные машины стояли под снегом. Договариваться и отремонтировать у соседей удалось только пять комбайнов.

А ведь многие хозяйства района закончили ремонт к первому январю. И могли бы работать, например, в Томском районе. Более того, колхоз «Гигант» обязан взять на себя подготовку техники для молодого хозяйства, пока оно не обзаведется ремонтной базой.

Новый колхоз существует уже два года, но специалистов до сих пор не укомплектован. Поэтому нет контроля за использованием техники. Почти две трети тракторов и сельхозмашинок были получены сразу после раздела земли, но сейчас многие из них уже в негодном состоянии. Агрегаты ломаются и остаются в поле.

Отсутствие квалифицированных инженеров и мастеров сказывается и на организации уборочных работ. Комбайны частично простаивают из-за нехватки транспорта, а комбайнерский метод не используется, применяются данные тележки трактора К-700.

ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

ХАНОЙ, 10 сентября. (ТАСС). Во Вьетнаме состоялось очередное заседание временного правительства Национального единства Лаоса. Оно проходило под председательством исполняющего обязанности премьер-министра и министра иностранных дел Фуми Вонгитти.

На заседании был, в частности, утвержден состав делегации Лаоса на предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Лаосскую делегацию возглавит Фуми Вонгитти.

Утвержден также состав лаосской делегации, которая в ближайшее время начнет дружественный визит в ряд социалистических стран. Делегацию будет возглавлять министр экономики и планирования Сот Фетраси.

Заявление С. Машела

ЛИССАВОН, 10 сентября. (ТАСС). В Мозамбике установлено полное прекращение огня между вооруженными силами Фронта освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО) и Португалии, заявил Самуэля Машел. В выступлении, переданном в запись национальным радио Португалии, он сурово осудил действия правых экстремистов, стремившихся путем террора, заговоров и саботажа сорвать процесс деколонизации в Мозамбике.

«Банды убийц, состоящая из военных преступников, агентов запрещенной португальской тайной полиции ПИДЕ и ставленников сил эксплуатации», подвизывая в Лорен-су-Марини «колониальный и фашистский митинг против духа и буквы заключенных в Лусаке соглашений» о дате предоставления независимости Мозамбик, сказал Машел. Он должен быть немедленно нейтрализован.

Бойцы ФРЕЛИМО и вооруженные силы Португалии, заявил Самуэля Машел, будут тесно сотрудничать, чтобы обеспечить соблюдение общественного порядка, территориальную целостность и развитие процесса деколонизации Мозамбика.

Председатель ФРЕЛИМО призвал вооруженные силы Португалии «нейтрализовать» «террористов и подрывные элементы» в городах, еще не занятых подразделениями ФРЕЛИМО.

ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

ХАНОЙ, 10 сентября. (ТАСС). Во Вьетнаме состоялось очередное заседание временного правительства Национального единства Лаоса. Оно проходило под председательством исполняющего обязанности премьер-министра и министра иностранных дел Фуми Вонгитти.

На заседании был, в частности, утвержден состав делегации Лаоса на предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Лаосскую делегацию возглавит Фуми Вонгитти.

Утвержден также состав лаосской делегации, которая в ближайшее время начнет дружественный визит в ряд социалистических стран. Делегацию будет возглавлять министр экономики и планирования Сот Фетраси.

Заявление С. Машела

ЛИССАВОН, 10 сентября. (ТАСС). В Мозамбике установлено полное прекращение огня между вооруженными силами Фронта освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО) и Португалии, заявил Самуэля Машел. В выступлении, переданном в запись национальным радио Португалии, он сурово осудил действия правых экстремистов, стремившихся путем террора, заговоров и саботажа сорвать процесс деколонизации в Мозамбике.

«Банды убийц, состоящая из военных преступников, агентов запрещенной португальской тайной полиции ПИДЕ и ставленников сил эксплуатации», подвизывая в Лорен-су-Марини «колониальный и фашистский митинг против духа и буквы заключенных в Лусаке соглашений» о дате предоставления независимости Мозамбик, сказал Машел. Он должен быть немедленно нейтрализован.

Бойцы ФРЕЛИМО и вооруженные силы Португалии, заявил Самуэля Машел, будут тесно сотрудничать, чтобы обеспечить соблюдение общественного порядка, территориальную целостность и развитие процесса деколонизации Мозамбика.

Председатель ФРЕЛИМО призвал вооруженные силы Португалии «нейтрализовать» «террористов и подрывные элементы» в городах, еще не занятых подразделениями ФРЕЛИМО.



ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ. В приангарской тайге, неподалеку от Усть-Илимского ГЭС начато строительство крупнейшего лесопильного завода. С помощью стран-участниц СЭВ здесь будут построены целлюлозный и гидролизный заводы, лесоперерабатывающая база, завод древесностружечных плит и другие производства.

Сейчас механизаторы рассчитают тайгу на площади в 2.000 гектаров. Экскаваторы ведут выемку грунта для фундамента здания ГЭС. К месту строительства комплекса прокладываются железные и железобетонные дороги. Первую продукцию целлюлозный завод должен дать в 1977 году.

НА СНИМКЕ: проработчики комплекса (слева направо) Бульдерзиты и шоферы В. Шеглов, Ю. Волков, А. Николаев, В. Ефремов и Л. Бурехин.

Фото М. Минеева. (Фотокорреспондент ТАСС).

СПОРТ

ОЧКИ ПО ОСЕНИ СЧИТАЮТ...

Лидеры футбольного чемпионата страны — киевские динамовцы сыграли 9 сентября вничью — 0:0 в Ереване с «Арагатом». Матч в основном проходил на половине поля гостей, но беспорядочное и территориальное преимущество так и не принесло успеха ереванцам, которые не сумели использовать многочисленные возможности для взятия ворот.

В этот же день московские спартаковцы обыграли в Тбилиси динамовцев — 1:0 (0:0). Москвичи превосходно играли в самоотверженности, в умении быстро переходить от обороны к атаке. Матч был забит полузащитником «Спартак» Юсуповым после подачи углового.

Предупрежден за грубую игру защитник гостей Букинский.

«Кайрат» выиграл на своем поле у «Днепра» — 1:0.

ТОМИЧИ — ТРЕТЬИ

В Киеве состоялось первое заседание комиссии по аккредитации студентов, в котором приняли участие студенты десяти высших учебных заведений страны. Гребцы ТНАСУГА заняли третье призовое командное место (85 очков), пропустив вперед Московский авиационный институт (133 очка) и Киевский политехнический институт (100 очка).

В ТРЕТЬЕМ ЭШЕЛОНЕ

РФСР сообщает результаты игр второй лиги (пятая зона), состоявшихся 7 сентября: «Уралец» (Нижний Тагил) — «Авангард» (Иркутск) — 2:0, «Нефтяник» (Тюмень) — «Амуур» (Благовещенск) — 4:0, «Локомотив» (Челябинск) — «Селенга» (Улан-Удэ) — 2:3, «Автомобилец» (Красно-

дарск) — «Горняк» (Томск) — 5:0, «Динамо» (Воркута) — «Шахтер» (Прокопьевск) — 3:0, «Салават» (Оренбург-Салаватский) — «Чкаловец» (Новосибирск) — 1:0, СКА (Хабаровск) — «Иртыш» (Омск) — 2:0, «Вулкан» (Петропавловск-Камчатский) — «Завраплец» (Нурган) — 2:0.

В этой встрече предупреждение получил Жуков из «Кайрата».

На втором месте в турнирной таблице переместился футболист «Черноморца», превращая победную серию московских торпедовцев.

Счет матча в Омске — 1:0 (1:0). За две минуты до конца игры красную комбинацию завершил самый результативный игрок «Черноморца» полузащитник Макаров.

Вничью — 1:1 сыграли в Москве ЦСКА и «Нистру».

Открыл счет кишиневец Краснов за 24 минуты матча. За три минуты до конца встречи Федотов забил ответный гол. В первом круге в Кишиневе эти команды также сыграли вничью.

(Корр. ТАСС).

ПОТЕРЯМ, БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ ЗАСЛОН ТРЕТЬ КОМБАЙНОВ НЕ ВЫШЛА В ПОЛЕ

Урожай у шегарцев в этом году высокий. В среднем 17,1 центнера с гектара. А вот уборка в районе идет медленно. На 4 сентября из 313 имеющихся комбайнов работало 191, из 560 тракторов — 296. Это в самый разгар уборки. К тому же такое соотношение не самое «страшное», бывало и похуже. Самое большое число комбайнов, работающих на полях Шегарского района, — 220.

Четвертого сентября рейдовая бригада побывала в двух хозяйствах этого района. Мы попытались вскрыть причины, мешающие полевым работам.

В колхозе имени XXIV съезда КПСС нас встретил главный инженер (вернее, исполняющий его обязанности) Владимир Шейкин. Еще несколько месяцев назад он был учащимся Томского сельскохозяйственного техникума. И вот в свои 18 лет — главный инженер. Но Владимир не унывает. За месяц работы в колхозе он неплохо познакомился с

людьми, знает состояние дел в обеих отделениях. — Сейчас положение лучше, — говорит он. — Вот когда я только приехал, действительно, было чего испугаться. К началу уборки отремонтировали только лишь комбайны. Шла заточка кормов, техника без конца ломалась. А сегодня у нас уже работает 27 комбайнов из 32.

Владимир старается, ему помогают специалисты из районного управления сельского хозяйства. И все же для оптимизма мало оснований. В хозяйстве не хватает квалифицированных специалистов, механиков, электротехников, мастеров. Не оставлен график техработ, нет определенной системы у службы ремонта. Как поломка — нужно ехать искать лезучку. Главный инженер должен к вечеру сдать график ремонта, но откладывать текущие дела, да и документацию таких он не составляет.

Обращаемся и предлагаем колхозу Дмитрию

Афанасьевичу Сеченову: — Прошло уже почти три недели с начала жатвы, а у вас обмолочено всего 20 процентов зерновых. Как вы думаете, продолжать уборку?

— Сейчас темпы работы больше ускоряются. Обмолот трубеишников культуры — ржи и гороха — уже закончен. Почти все машины в поле. Еще 28 августа работали 18 комбайнов, вчера — 23, а сегодня — уже 27.

— Что же произошло? Почему колхозу пришлось ремонтировать комбайны во время уборки?

— Нам негде было ремонтировать. «Сельхозтехника» этим не занимается. Когда мы отделились от колхоза «Гигант», все ремонтная база осталась у них. У нас не было ни мастеров, ни гаражей.

А ведь многие хозяйства района закончили ремонт к первому январю. И могли бы работать, например, в Томском районе. Более того, колхоз «Гигант» обязан взять на себя подготовку техники для молодого хозяйства, пока оно не обзаведется ремонтной базой.

Новый колхоз существует уже два года, но специалистов до сих пор не укомплектован. Поэтому нет контроля за использованием техники. Почти две трети тракторов и сельхозмашинок были получены сразу после раздела земли, но сейчас многие из них уже в негодном состоянии. Агрегаты ломаются и остаются в поле.

Отсутствие квалифицированных инженеров и мастеров сказывается и на организации уборочных работ. Комбайны частично простаивают из-за нехватки транспорта, а комбайнерский метод не используется, применяются данные тележки трактора К-700.

В совхозе «Россия» ремонтная база в отличном состоянии. Комбайны были готовы еще зимой, к первому январю. И все-таки здесь тоже из 38 имеющихся агрегатов работало только 27.

— У нас просто некому работать, — объясняет главный инженер Петр Алексеевич Соколин. — На комбайны посадили заведующего мастерской, двух инженеров, двух шоферов и одного киномеханика. И все же не хватает шести комбайнеров.

Комбайнеры трудятся неустало. Каждый сорок минут на ток приезжает машина с зерном, часто еще с прицепом. Агрегаты работают в пяти километрах от поля. Сейчас шоферам трудно: рядом работают мелноторы, приходится объезжать, но работа спорится.

Подходим к комбайнам. Намину останавливается Леонид Савельевич Орешко. Это прославленный мастер уборки. Он взял обязательство намолотить 7 тысяч центнеров зерна. На вопрос, как идут дела, он отвечает бодро:

— Сегодня треть тысячу разменяю. Когда наберешь темпа, не хочется отрываться, забываясь об усталости. Здесь маленькие загонки, приходится терять минуты на разворотах. А вот завтра перейдем на большее поле. Там уже можно получить удовольствие от работы.

— Леонид Савельевич, а который год вы трудитесь на этом комбайне?

— Пятый. И ничего, хорошо служит, мы с ним работаем, понимаем друг друга. — Как вы думаете, в чем секрет долгой работы машины?

— Секрета здесь нет. Машину нужно знать и уважать. Привлеченные работники от этого никогда не думают.

— Действительно, — соглашается главный инженер, — комбайны, на которых работают постоянные люди, реже ломаются, служат дольше. Хороший механик знает все капризы своей машины и исправит вовремя, а зимний ремонт проводит заинтересованно. Комбайны и

тракторы, не имеющие постоянного хозяина, обычно сиротливо ждут своей последней очереди.

Каждый год приезжают в хозяйство механизаторы. И всегда новые. Хозяйства крайне заинтересованы в том, чтобы каждый год в них приезжали постоянные люди. Тогда легче их обучить, можно на несколько лет прикрепить к ним агрегаты. Тогда привлеченные механизаторы больше будут заботиться о технике.

А сейчас в совхозе «Россия» стоят пять комбайнов, которые идут сроча списания. На них уже невозможно работать. В совхозе перерасход средств на ремонт.

Подводит хлебоборам в этом году и томский специализированный № 1 областного сельхозтехникума. Непосредственно потребителю запчасти магазин не отпускает, связывается на «Центрархоз». Через эту организацию тоже трудно чего-нибудь добыть. В результате из-за небольших поломок такие тракторы, как К-700, простаивают целые недели.

На пятое сентября в совхозе «Россия» обмолочено 23 процента зерновых. Уборочная в разгаре, а одиннадцать комбайнов стоят на машинах дворах. На шести из них хоть сегодня можно работать, но некому. А ведь зимой совхозу было запланировано подготовить восемь комбайнов. Но не подготовили ни одного.

Такая картина не в одном совхозе «Россия», но и в целом по району. В этом году в Шегарке комбайнеры не готовили. Присланные из Томска и из райцентра оказались недостаточны.

Вот откуда складываются те 122 комбайна, которые не вышли на поля в поле. Это больше, чем каждый третий. Техника требует внимания и бережного отношения. О ней, о подготовке и привлечении кадров нужно заботиться в течение года. Тогда и во время уборочной все силы будут в строю.

В. ПЕСТРИКОВ, старший инспектор сельхознадзора Шегарского района; Н. ЧУКОВ, корреспондент районной газеты «Путь к коммунизму»; В. КУНИЦЫНА, наш корр.

